

**转让** 现有营业中**推拿店欲转让**,运河区,位置  
极佳,精装修,因老板没时间照料所以转让,  
具体面谈。电话:15100878888

只有十几个月大的女儿患上罕见病,让她的世界差点崩溃。她振作起来,和其他患病孩子的家长“抱团取暖”。她愿成为照亮这个特殊群体的“那束光”——

## 一个罕见病患者妈妈的故事

本报记者 张丹

从2021年4月2日开始,唐娜的生活完全变了。

那一天,是唐娜30岁的生日。

那一天,是世界孤独症日。

那一天,唐娜17个月大的女儿知知,被确诊患上雷特综合征,这是一种罕见的神经系统发育障碍疾病。

### “家人说我没病找病”

如果知知没有得病,唐娜一家还会生活在北京。她和丈夫上班,知知在楼下的幼儿园上学。

知知出生于2019年的下半年。怀孕时,唐娜把该做的产检都做了,没有胎儿不正常的提示。

14个月大的知知和小朋友玩时,经常沉迷在自己的世界里,别人喊“知知”的名字她也没什么反应。一向爱笑的她会突然闷闷不乐……

楼下一位60多岁的阿姨提醒唐娜:知知会不会有孤独症?

唐娜也注意到了这些很容易被忽视的问题。

趁知知睡着的时候,她会提心吊胆地在手机上查有关孤独症的一些症状和表现。

她把一些知知异于其他孩子的表现拍成视频,发给上海的医生朋友。

虽然得到了医生朋友“看起来没问题”的答复,但唐娜还是不放心的。她和妈妈说,孩子看起来有些问题。

“我看你就是没病找病。”唐娜的妈妈说。

唐娜说,那段时间,她的妈妈不理解她,丈夫也不理解她。

但作为一个妈妈,她能从细节处感觉到孩子的各种能力正一点点地“退化”。

到知知16个月的时候,她的手开始慢慢拿不住东西了,原来会喊爸爸妈妈的知知,话越来越少。

在一个孤独症患者交流群里,有一位家长跟唐娜说了一句:“你家孩子是女孩儿吧?孩子患的可能是雷特综合征。”

### “女儿确诊后,我在厕所哭了半个小时”

那一刻,唐娜的心“咯噔”了一下。随即,她又赶紧到网上寻找雷特综合征的症状。

头部发育迟缓、智力低下、语言丧失和目的性手功能丧失、呼吸功能障碍、脊柱侧弯、癫痫……每一条症状,都像一根针扎在唐娜的心尖上。想着知知可能出现的可怕变化,唐娜眼泪止不住地往下流。恐惧,失眠……一周的时间,她瘦了5公斤。

和家人沟通后,唐娜和妈妈带着知知开始去医院做检查。

唐娜仍记得第一次带知知去医院检查时的场景。当时,医



治疗

生简单检查后说,没发现知知有什么太大问题。

唐娜听到医生的话,不知是该哭还是该笑。“如果孩子没症状,我多希望听到是这样的结果。可现在孩子的症状已经很明显了,我只能再去别的医院。”

2021年3月份的时候,唐娜带着知知又去了北京的另一家医院,做了包括基因检测在内的多项检查。

医生告诉唐娜,孩子确实患有雷特综合征。“突变的基因不来自于父母,是孩子的基因发生了变化,回去好好养着就行。”医生说。

虽然无数次想象过会是这样的结果,但当结果真的出现在面前时,唐娜还是觉得有些难以接受,再小的概率落在个人身上都是百分之百。

从怀孕的时候,她就和丈夫无数次想象过孩子出生后的生活,孩子要上什么样的幼儿园、报什么样的兴趣班,在哪里参加高考……

想象中的一切都是美好的,她从没想到过自己的孩子会患上罕见病。

为了调整即将崩溃的情绪,唐娜跑到医院的卫生间,放声大哭。

半个小时后,她在卫生间的镜子前擦干眼泪,重新出来面对妈妈和女儿。

### “每次经过那所幼儿园,我都会心酸”

迄今为止,全球没有治疗雷特综合征的特效药,医生只能对症治疗。“知知的语言功能在退化、手部功能在退化,我就得带着知知到专业的机构去做康复以延缓病情。”唐娜说。



康复训练

为更好地照顾知知,唐娜辞掉了互联网销售的工作。

知知的睡眠障碍比较严重,一宿要醒好多次,醒后会哭闹,像极了小婴儿。医生建议唐娜,给孩子换一个慢节奏的生活环境。

由于知知患病,再加上一些其他因素,唐娜和丈夫最终决定,回到丈夫的老家——沧州生活。

2022年3月,唐娜一家搬到了沧州新华区的房子里。

当初买房子时,知知还没有出生。夫妻俩买房时考虑的是,如果有一天回老家生活,要方便孩子上幼儿园。

于是,在最后选择时,唐娜和丈夫选了离幼儿园近的楼栋。

可如今,知知到了上幼儿园的年纪,却因生活不能自理,根本无法入园。

刚到沧州时,唐娜带着知知去上康复课或者到楼下玩,她都

想错过那个幼儿园,因为看到后会心酸。

可让人无奈的是,唐娜只要下楼,无论去哪里,都要经过那个幼儿园。

起初,每一次带着知知站在幼儿园门前,看着她用羡慕的眼神瞅着其他小朋友开心打闹,唐娜都会心酸地掉眼泪。

唐娜也想过逃避,但每次看着女儿可爱的样子,她又会想,“女儿这么可爱,我为什么要把她藏起来?我就当自己拿了一个特殊的人生剧本,既然如此,就努力把戏演好。”

这样想着,唐娜的心理慢慢有了转变。

知知想看幼儿园,唐娜就带着她去看看。

知知和楼下小朋友玩,但知知走不好路,不会说话,手还总有些特殊动作,唐娜就带些小

朋友们喜欢的零食,帮着知知去交朋友。

看着楼下越来越多的人认识知知,和知知玩,唐娜说,她的心里也越来越明白了。

### “总得有束光照亮我们这个群体,我愿成为那束光”

唐娜在知知患病后,用“知知妈妈”这个名字注册了视频号和网络平台号,把雷特综合征的发现、寻医、康复等过程以及知知的一些日常,都发布了出去。

一个人、两个人……慢慢地,越来越多的人关注了“知知妈妈”。

一位内蒙古的“雷特”妈妈发现孩子异常后,不知道该去哪里寻医。她看到“知知妈妈”后,根据唐娜的建议,很快找到专业的医生给孩子做了检查。

一位沧州市区的“雷特”妈妈一直以为本地没有“雷特”病友,认识唐娜后,就带着孩子来找知知玩。大人们相互分享经验,孩子们也找到了同一“星球”的伙伴。

2023年元旦,一位济南的“雷特”妈妈专门开车带着孩子来找知知玩,就是为了让孩子们度过一个愉快的节日。

一年多的时间,已经有96名“雷特”家长进了唐娜建的群。

他们在群里交流孩子们的情况,不用顾及任何人的眼光。唐娜说,这算是一种抱团取暖吧。虽然大家多数可能没见过面,但有这样一个群在,大家的心就不至于太孤单。

“这个群体太难了,我愿意做一束黑暗困顿中的光。”唐娜说。

一款治疗雷特综合征的特效药今年将会在美国上市,这个消息让这些“雷特”家长们很兴奋。

但唐娜知道,从药物上市到进入国内销售,会是一个很长的过程,治疗罕见病的药物价格能不能降下来,药效如何,都是一个未知数。

不管怎样,他们至少看到了希望,也找到了努力的方向。

曾经,唐娜以为患雷特综合征的孩子,真的活不到成年,但随着对这种病了解的深入,她看到很多被照顾得很好的雷特综合征患者,活到了30多岁、40多岁……

前段时间,一位沧州的普通市民给“知知妈妈”留言,“那天在动物园看到知知了,她很可爱。”

唐娜觉得很高兴,也感到很温暖。

唐娜不知道知知的生命会有多长,但现在的每一天,她都在努力地让知知过得快乐一点。

作为一位母亲,她把知知的情况分享出去,帮助了更多患雷特综合征的孩子。“知知这样一个特殊的生命,也有了她的价值。”唐娜说。

(本版照片由受访者提供)